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D-00.05 WYKONANIE NASYPÓW

1.  WSTĘP
1.1.  Przedmiot STWiORB
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru Robót związanych z wykonaniem nasypów dla zadania: 
„Rewitalizacja centrum Gogołowej wraz z budową budynku wielofunkcyjnego, parkingów, miejsc postojowych i zagospodarowaniem terenu.”.
1.2.  Zakres stosowania STWiORB

STWiORB jest stosowana jako Dokument Przetargowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w p. 1.1.
1.3.  Zakres Robót objętych STWiORB
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem nasypów pod konstrukcję drogi, zjazdy i skrzyżowania 
dróg bocznych, w tym również zasypów przepustów oraz wszystkich niezbędnych robót towarzyszących.
1.4.  Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi Polskimi Normami i określeniami podanymi w STWiORB DU.00.00.00.  
„Wymagania Ogólne” pkt 1.4.
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące Robót
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, STWiORB i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne 
wymagania dotyczące Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania Ogólne” pkt 1.5.
2.  MATERIAŁY
2.1.  Ogólne zasady dotyczące materiałów

Ogólne zasady dotyczące materiałów podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 2. 
2.2. Rodzaje materiałów
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne  
do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Inżyniera.
Jeżeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót ziemnych, zostały za zgodą Inżyniera wywiezione przez  
Wykonawcę poza teren budowy z przeznaczeniem innym niż budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest zobowiązany do  
dostarczenia równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych przez Inżyniera.
Grunty i  materiały nieprzydatne do budowy nasypów powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład. Zapewnienie terenów na odkład należy do  
obowiązków Wykonawcy.  Inżynier  może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z  powodu  
zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności.
Do wykonywania nasypów należy używać gruntów wg Tabeli 1
Tabela 1 Przydatność gruntów do wykonywania budowli ziemnych wg PN-S-02205 :1998 .

Przeznaczenie Przydatne
Przydatne

z zastrzeżeniami
Treść

zastrzeżenia

Na  dolne  warstwy 
nasypów  poniżej  strefy 
przemarzania

1.  Rozdrobnione  grunty  skaliste 
twarde  oraz  grunty  kamieniste, 
zwietrzelinowe,  rumosze  i 
otoczaki
2.  Żwiry  i  pospółki,  również 
gliniaste
3.  Piaski  grubo,  średnio  i 
drobnoziarniste,  naturalne  i 
łamane
4.  Piaski  gliniaste  z  domieszką 
frakcji  żwirowo-kamienistej 
(morenowe)  o  wskaźniku 
różnoziarnistości U³15
5.  Żużle  wielkopiecowe  i  inne 
metalurgiczne ze starych zwałów 
(powyżej 5 lat)
6. Łupki przywęgłowe przepalone
7.  Wysiewki  kamienne  o 
zawartości  frakcji  iłowej  poniżej 
2%

1.  Rozdrobnione  grunty  skaliste 
miękkie

gdy pory w gruncie skalistym będą 
wypełnione gruntem lub materiałem 
drobnoziarnistym

2. Zwietrzeliny i rumosze gliniaste
3. Piaski pylaste, piaski gliniaste, pyły 
piaszczyste i pyły

gdy  będą  wbudowane  w  miejsca 
suche  lub  zabezpieczone  od  wód 
gruntowych i powierzchniowych

4.  Piaski  próchniczne,  z  wyjątkiem 
pylastych piasków próchnicznych

do nasypów nie wyższych niż 3 m, 
zabezpieczonych  przed 
zawilgoceniem

5.  Gliny  piaszczyste,  gliny  i  gliny 
pylaste oraz inne o wL < 35%

w  miejscach  suchych  lub 
przejściowo zawilgoconych

6.  Gliny  piaszczyste  zwięzłe,  gliny 
zwięzłe  i  gliny  pylaste  zwięzłe  oraz 
inne grunty o granicy płynności wL od 
35 do 60%

do nasypów nie wyższych niż 3 m: 
zabezpieczonych  przed 
zawilgoceniem  lub  po  ulepszeniu 
spoiwami

7.  Wysiewki  kamienne  gliniaste  o 
zawartości frakcji iłowej ponad 2%

gdy  zwierciadło  wody  gruntowej 
znajduje się na głębokości większej 
od  kapilarności  biernej  gruntu 
podłoża

8.  Żużle  wielkopiecowe  i  inne 
metalurgiczne z nowego studzenia (do 
5 lat)

o  ograniczonej  podatności  na 
rozpad - łączne straty masy do 5%

9. Iłołupki przywęglowe nieprzepalone
gdy  wolne  przestrzenie  zostaną 
wypełnione  materiałem 
drobnoziarnistym
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10.  Popioły  lotne  i  mieszaniny 
popiołowo-żużlowe

gdy zalegają  w miejscach suchych 
lub są izolowane od wody

Na  górne  warstwy 
nasypów  w  strefie 
przemarzania

1. Żwiry i pospółki
2. Piaski grubo i średnio-
ziarniste
3.  Iłołupki  przywęglowe 
przepalone zawierające mniej niż 
15% ziarn mniej-
szych od 0,075 mm
4.  Wysiewki  kamienne  o 
uziarnieniu odpowiadają-
cym pospółkom lub żwirom

1. Żwiry i pospółki gliniaste
2. Piaski pylaste i gliniaste
3. Pyły piaszczyste i pyły
4. Gliny o granicy płynności mniejszej 
niż 35%
5.  Mieszaniny  popiołowo-żużlowe  z 
węgla kamiennego
6.  Wysiewki  kamienne  gliniaste  o 
zawartości frakcji iłowej >2%

pod  warunkiem  ulepszenia  tych 
gruntów  spoiwami,  takimi  jak: 
cement, wapno, aktywne popioły itp.

7.  Żużle  wielkopiecowe  i  inne 
metalurgiczne

drobnoziarniste  i  nierozpadowe: 
straty masy do 1%

8. Piaski drobnoziarniste o wskaźniku nośności wnoś³10

W  wykopach  i 
miejscach zerowych do 
głębokości 
przemarzania

Grunty niewysadzinowe Grunty wątpliwe i wysadzinowe
gdy  są  ulepszane  spoiwami 
(cementem,  wapnem,  aktywnymi 
popiołami itp.)

Wybór powinien być dokonany z uwzględnieniem wymagań podanych w tablicy 1. Wskaźnik różnoziarnistości gruntu powinien wynosić co najmniej 3. Grunty o  
mniejszym wskaźniku różnoziarnistości można stosować warunkowo, jeżeli wstępne próby na poletku doświadczalnym wykażą możliwość uzyskania wymaganego zagęszczenia.

Do górnych i  dolnych warstw nasypów nieprzydatne są iły i  inne grunty spoiste o granicy płynności  powyżej 60% oraz grunty organiczne (o zawartości  części  
organicznych  Iom > 2%), z wyjątkiem piasków próchnicznych o  Iom £ 5%. Nie należy również wykorzystywać gruntów trudnozagęszczalnych, których maksymalna gęstość  
objętościowa szkieletu jest mniejsza niż 1,6 g/cm3 (nie dotyczy to żużli i popiołów).

Do górnych warstw nasypów nieprzydatne są także grunty spoiste o granicy płynności wL > 35. W przypadku wbudowywania w strefie do 50 cm poniżej powierzchni 
robót ziemnych piasków drobnoziarnistych powinny one mieć wskaźnik nośności wg załącznika A wnoś ³ 10.

Obliczeniową głębokość przemarzania podłoża nawierzchni należy określać w dokumentacji projektowej jako głębokość przemarzania hz wg PN-B-03020:1981 (PN-
81/B-03020), zredukowaną odpowiednio do występujących warunków gruntowych (grupy nośności podłoża) i wodnych oraz projektowej kategorii ruchu. W przypadku stosowania  
warstw ochronnych z materiałów o małym współczynniku przewodności cieplnej uwzględnia się zmniejszenie głębokości przemarzania hz na podstawie obliczeń.

Średnica ziaren gruntu stosowanego do korpusu nasypu nie powinna przekracza ć 200 mm. Dopuszcza się stosowanie gruntów zawierających kamienie o wymiarach  
do 500 mm pod warunkiem wype łnienia przestrzeni między nimi gruntem o drobniejszym uziarnieniu zgodnie z 2.8.3. W dolnej cz ęści nasypu mogą być pozostawione pojedyncze  
kamienie i bloki o wymiarach większych niż 500 mm, jeżeli nadkład nasypu ponad nimi wynosi co najmniej 2 m oraz mo żliwe jest zagęszczenie gruntu pomiędzy nimi. Należy  
wówczas przewidzieć specjalne zabiegi umożliwiające zagęszczenie gruntu.

Wysadzinowość  gruntów należy  określać  na  podstawie  kryteriów  podanych  w  tablicy  3.  Podstawowym kryterium jest  zawartość  drobnych  cząstek  gruntów,  a 
dodatkowymi, stosowanymi w przypadkach wątpliwych, wskaźnik piaskowy i kapilarność bierna. Wskaźnik piaskowy stanowi kryterium oceny gruntów niespoistych, zw łaszcza  
zbliżonych do mało spoistych. W przypadku rozbieżnej oceny według różnych kryteriów decydują wyniki najmniej korzystne. Łupki przywęglowe są przydatne jako materiał do  
budowli ziemnych pod warunkiem użycia technologii wbudowania dostosowanej do specyficznych właściwości danego materiału, warunków wodnych oraz miejsca w budowli 
ziemnej. Mieszaniny popiołowo-żużlowe przeznaczone do wbudowania w nasypy powinny charakteryzować się jak najgrubszym uziarnieniem oraz spełniać wymagania podane w 
tablicy 4.

Na  stosowanie  materiałów  odpadowych,  mogących  stanowić  zagrożenie  dla  środowiska,  należy  uzyskać  pozwolenie  z  terenowego  organu  inspekcji  ochrony  
środowiska.
Tablica 2 - Podział gruntów pod względem wysadzinowości

L.p. Wyszczególnienie właściwości Jednostki
Grupy gruntów

Niewysadzinowe Wątpliwe Wysadzinowe
1 2 3 4 5

1 Rodzaj gruntu

• rumosz niegliniasty
• żwir

• pospółka
• piasek gruby
• piasek średni
• piasek drobny

• żużel nierozpadowy

• piasek pylasty
• zwietrzelina gliniasta

• rumosz gliniasty
• żwir gliniasty

• pospółka gliniasta

mało wysadzinowe
• glina piaszczysta

zwięzła, glina
zwięzła, glina pylasta

zwięzła
• ił, ił piaszczysty, ił

pylasty
bardzo

wysadzinowe
• piasek gliniasty

• pył, pył piaszczysty
• glina piaszczysta,
glina, glina pylasta

• ił warwowy

2
Zawartość cząstek

£ 0,075 mm
£ 0,02 mm

%
< 15
< 3

od 15 do 30
od 3 do 10

> 30
> 10

3 Kapilarność bierna Hkb m < 1,0 ³ 1,0 > 1,0
4 Wskaźnik piaskowy WP > 35 od 25 do 35 < 25

3. SPRZĘT
3.1.  Ogólne zasady dotyczące sprzętu

Ogólne zasady dotyczące sprzętu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 3.
3.2.  Rodzaje sprzętu 

Przy mechanicznym wykonywaniu Robót Wykonawca może dysponować następującym sprawnym technicznie sprzętem:
  koparka,
  spycharka gąsienicowa, 
  samochody wywrotki, 
  walce okołkowane, gładkie i ogumione,
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  ubijaki spalinowe,
  lekkie walce ręczne.

Używany sprzęt powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy, PZJ i uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru.

4.  TRANSPORT
4.1.  Ogólne zasady dotyczące transportu

Ogólne zasady dotyczące transportu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 4. 
4.2.  Sposoby transportu

Przewiduje się transport gruntu z miejsca składowania oraz kruszywa przeznaczonego do wbudowania dowolnym środkiem transportu.

5.  WYKONANIE ROBÓT
5.1.  Ogólne zasady wykonania Robót

Ogólne zasady wykonania Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 5.
5.2.  Zakres wykonywania Robót

5.2.1.  Przygotowanie podłoża
Przed  przystąpieniem  do  budowy  nasypu  należy  w  obrębie  jego  podstawy  zakończyć  Roboty  przygotowawcze.  Ponadto  należy  wykonać  rowkowanie  skarp  

w miejscach, w których nasypy dotyczą poszerzenia skarpy.
5.2.2. Zasady wykonania nasypów

Nasypy powinny być wznoszone przy zachowaniu przekroju poprzecznego i profilu podłużnego, które określono w Dokumentacji Projektowej.
W celu zapewnienia stateczności nasypu i jego równomiernego osiadania należy przestrzegać następujących zasad: 

 zasypanie należy wykonać metodą warstwową równomiernie na całej szerokości, 
 grubości warstwy w stanie luźnym powinny być odpowiednio dobrane, w zależności od rodzaju gruntu i sprzętu używanego do zagęszczenia,
 grunty  o  różnych  właściwościach  należy  układać  w  oddzielnych  warstwach  

o jednakowej grubości na całej szerokości nasypu.
 warstwy gruntu przepuszczalnego należy układać poziomo, a warstwy gruntu mało przepuszczalnego ze spadkiem górnej powierzchni około 4%  1%,
 grunt przewieziony w miejsce wbudowania musi być niezwłocznie wbudowany w nasyp,
 w razie konieczności wykonanie stopni w istniejącej skarpie.

5.2.3.  Zagęszczenie gruntu 
Grunt  należy zagęszczać warstwami grub.  20 cm. Wskaźnik zagęszczenia Is gruntu dla każdej  warstwy grubości  20cm powinien osiągnąć wartości  podane na 

rysunkach poniżej.

Metody badań są uzależnione od sposobu oznaczania gęstości objętościowej badanego gruntu. Badanie należy wykonywać jedną z wymienionych metod:
a) przy użyciu objetościomierza piaskowego,
b) przy użyciu objętościomierza wodnego,
c) przy użyciu wciskanego cylindra lub pierścienia.

Istnieje możliwość prowadzenia kontroli zagęszczenia gruntów, po uzyskaniu akceptacji Inżyniera przy zastosowaniu lekkiej sondy wbijanej SD-10. Badanie należy  
wykonać zgodnie z Instrukcją Badań Podłoża Gruntowego Obiektów Mostowych i Drogowych Część 2, Załącznik z 1998r.

W przypadku zagęszczania walcami statycznymi wilgotność powinna być zbliżona do optymalnej, oznaczonej na podstawie próby normalnej metodą I i II wg PN-B-
04481:1988. Odchylenia od wilgotności optymalnej nie powinny przekraczać następujących wartości:
- w gruntach niespoistych ±2 %,
- w gruntach mało i średnio spoistych +0 % - 2 %,
- w mieszaninach popiołowo-żużlowych +2 % - 4 %. 
W przypadku przekroczenia wymaganych wartości należy odczekać do naturalnego osuszenia gruntu lub zastosować inne środki uzgodnione z 
Inżynierem.
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Badanie wskaźnika odkształcenia (I0=E2/E1) należy wykonać płytą statyczną VSS wg. PN-S-02205:1998 systematycznie zamiennie z 
pomiarami wskaźnika zagęszczenia Is

Wykonanie pomiaru nośności podłoża (E2) przy zastosowaniu płyty obciążonej statycznie VSS, zgodnie z normą PN-S-02205:1998, załącznik B
5.2.4.2. Wymagania dotyczące zagęszczania:

 minimalna wartość wskaźnika zagęszczenia gruntów w nasypie określona według normy BN-77/8931-12 i powinna wynosić nie mniej niż 1,03.
5.2.1.  Dokładność wykonania nasypów

 różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać - 2cm,
 szerokość korpusu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż 5 cm,
 krawędzie nasypu nie powinny mieć wyraźnych załamań,
 pochylenie skarp nasypu nie może różnić się od projektowanego o więcej niż 10%,
 maksymalna głębokość wklęśnięć na powierzchni skarp nasypu nie może przekraczać 10 cm.

5.3. Ukop i dokop
5.3.1. Miejsce ukopu lub dokopu
Miejsce ukopu lub dokopu ma zapewnić wykonawca i musi być ono zaakceptowane przez Inżyniera.
Miejsce odkładu ma zapewnić wykonawca i musi być ono zaakceptowane przez Inżyniera.
Miejsce ukopu lub dokopu powinno być tak dobrane, żeby zapewnić przewóz lub przemieszczanie gruntu na jak najkrótszych odległościach. O ile to możliwe, transport  

gruntu  powinien  odbywać  się  w  poziomie  lub  zgodnie  ze  spadkiem terenu.  Ukopy  mogą  mieć  kształt  poszerzonych  rowów przyległych  do  korpusu.  Ukopy  powinny  być  
wykonywane równolegle do osi drogi, po jednej lub obu jej stronach.

5.3.2. Zasady prowadzenia robót w ukopie i dokopie
Pozyskiwanie gruntu z ukopu lub dokopu może rozpocząć się dopiero po pobraniu próbek i zbadaniu przydatności zalegającego gruntu do budowy nasypów oraz po  

wydaniu zgody na piśmie przez Inżyniera. Głębokość na jaką należy ocenić przydatność gruntu powinna być dostosowana do zakresu prac.
Grunty nieprzydatne do budowy nasypów nie powinny być odspajane, chyba że wymaga tego dostęp do gruntu przeznaczonego do przewiezienia z dokopu w nasyp.  

Odspojone przez Wykonawcę grunty nieprzydatne powinny być wbudowane z powrotem w miejscu ich pozyskania, zgodnie ze wskazaniami Inżyniera. Roboty te będą włączone  
do obmiaru robót i opłacone przez Zamawiającego tylko wówczas, gdy odspojenie gruntów nieprzydatnych było konieczne i zostało potwierdzone przez Inżyniera.

Dno ukopu należy wykonać ze spadkiem od 2 do 3% w kierunku możliwego spływu wody. O ile to konieczne, ukop (dokop) należy odwodnić przez wykonanie rowu  
odpływowego.

Jeżeli ukop jest zlokalizowany na zboczu, nie może on naruszać stateczności zbocza.
Dno i skarpy ukopu po zakończeniu jego eksploatacji powinny być tak ukształtowane, aby harmonizowały z otaczającym terenem. Na dnie i skarpach ukopu należy  

przeprowadzić rekultywację według odrębnej dokumentacji projektowej.

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości Robót

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 6.
6.2.  Badania przydatności gruntów do wykonania nasypu

Powinny być przeprowadzone na próbkach pobranych z każdej partii przeznaczonej r do wbudowania w korpus ziemny, pochodzącej z nowego źródła, jednak nie  
rzadziej niż 3 razy na każde rozpoczęte 1000 m3

W każdym badaniu należy określić w szczególności następujące właściwości:
- analiza granulometryczna z określeniem wskaźnika różnoziarnistości „U” wg PN-EN 933-1:2000 
- zawartość części organicznych, barwa wg PN-EN 1744-1:2000, metoda utlenienia [Iom] wg PN-B-04481:1988 
- zawartość siarczanów, można określać dowolną metodą zapewniającą uzyskanie wyniku o dokładności nie mniejszej niż :1:0,1 %, 
- wilgotność naturalną, wg PN-EN 1097-5:2001, 
- wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego, wg PN-B- 04481, 
- granicę płynności, wg PN-B-04481, 

Dodatkowo dla górnych partii: 
- kapilarność bierną, wg PN-B-04493, 
- wskaźnik piaskowy gruntu wg PN-EN 933-8:2001, 
- wskaźnik filtracji wg BN- 76/8950-03.

Dla górnych warstw nasypu należy określić wskaźnik CBR na sucho i po a dobach nasycenia wodą (w nośPN-S-02205:1998) oraz stopień wysadzinowości gruntu. 
Stopień wg normy lub Katalogów Typowych Konstrukcji wyznacza się na podstawie opisu makroskopowego, analizy granulometrycznej, oznaczenia wskaźnika piaskowego i  
kapilarności biernej. Dla gruntów wątpliwych i wysadzi nowych, zgodnie z Katalogiem Typowych Nawierzchni , jako kryterium dodatkowe stosuje się badanie wskaźnika nośności  
CBR po 4 dobach nasycenia wodą. Jeżeli oceny grupy nośności uzyskane na podstawie różnych badań są rozbieżne to przyjmuje się wynik najmniej korzystny.
6.3. Badanie wykonania nasypów 

Polegają na sprawdzeniu:
a) prawidłowości rozmieszczenia gruntów o różnych właściwościach w nasypie,
b) badanie zagęszczenia i nośności (E2) podłoża warstw nasypu zgodnie z PN-S-02205:1998, załącznik B,
c) odwodnienia każdej warstwy,
d) grubości  każdej  warstwy  u  jej  wilgotności  przy  zagęszczeniu,  badania  należy  prowadzić  nie  rzadziej  niż  raz  
na 300 m2,
e) nadania spadków warstwom z gruntów spoistych,
f) przestrzegania ograniczeń dotyczących wbudowania gruntów w okresie deszczów i mrozów.

6.4.  Sprawdzenie zagęszczenia
Wskaźnik zagęszczenia gruntu należy określić wg normy BN-77/8931-12. Metodę do określenia wskaźnika należy uzgodnić Inżynierem/Kierownik Projektu. 

Zagęszczenie należy kontrolować nie rzadziej niż dwa razy na działkę roboczą 
Wskaźnik zagęszczenia Is wg BN-77/8931-02, Is  1.03.
Wyniki kontroli zagęszczania Wykonawca powinien wpisywać do dokumentów kontrolnych.
Dla zasypki przepustu wskaźnik zagęszczenia powinien wynosić 0,98 wg normalnej próby Proctora.

6.5.  Pomiary kształtu nasypu 
Obejmują kontrolę: 

-prawidłowości wykonania skarp poprzez skontrolowanie zgodności w wymaganiami dotyczącymi pochyleń i dokładności wykonania skarp, 
-szerokości korony korpusu poprzez porównanie szerokości korony korpusu na poziomie wykonywanej warstwy gruntu z szerokością wynikającą z wymiarów geometrycznych r  
korpusu określonych w Dokumentacji Projektowej. 

6.6.  Dokładność wykonania robót 
Odchylenie sytuacyjne osi korpusu ziemnego w wykopie i nasypie od osi projektowanej nie może być większe niż 10 cm. Różnica w stosunku do projektowanych  

rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać -2 cm. 
Szerokość korpusu wykopu i nasypu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż 10 cm, a krawędzie dna wykopu lub korony nasypu nie powinny  

mieć wyraźnych załamań. 
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Pochylenie skarp wykopu lub nasypu nie może różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości, wyrażonej tangensem kąta. Maksymalna głębokość  
lokalnych wklęśnięć na powierzchni skarp nie może przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3 m. Z profilowanej powierzchni skarp należy usunąć kamienie większe niż 80 mm.

7.  OBMIAR ROBÓT
7.1.  Ogólne zasady dotyczące obmiaru Robót

Ogólne zasady dotyczące obmiaru Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 7. 
7.2.  Jednostka obmiaru

Jednostką obmiaru jest metr sześcienny (m3) wykonanych nasypów z wszelkimi czynnościami mającymi na celu pozyskanie i transport gruntu, przygotowanie podłoża 
i wykonanie nasypu zgodnie z zasadami określonymi w niniejszej STWiORB.

8.  ODBIÓR ROBÓT
8.1.  Ogólne zasady odbioru Robót

Ogólne zasady odbioru Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8.
8.2.  Odbiór Robót
Odbiór Nasypy uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie wyniki badań przeprowadzonych przy odbiorach okazały się 
zgodne z wymogami.
Przy odbiorze sprawdza się nachylenie skarp.
Pomiary w czasie odbioru powinny być przeprowadzone przez Wykonawcę
w obecności Inspektora Nadzoru na zasadach określonych w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania Ogólne” dla Robót zanikających i ulegających zakryciu.
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI
9.1.  Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 9.
9.2.  Cena jednostki obmiarowej

Płaci się za metr sześcienny (m3) na podstawie obmiaru i oceny jakości Robót w oparciu o wyniki pomiarów i badań laboratoryjnych. Cena jednostkowa wykonania 
nasypów drogowych jest ceną uśrednioną dla założonego sposobu wykonania i obejmuje:

 roboty pomiarowe i przygotowawcze,
 oznakowanie i zabezpieczenie Robót i jego utrzymanie,
 pozyskanie gruntu, jego odspojenie, załadunek na środki transportowe oraz transport w miejsce wbudowania lub do wytwórni,
 zakup, dostarczenie i składowanie innych potrzebnych materiałów,
 koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji,
 składowanie gruntu z dokopu,
 wbudowanie i zagęszczenie gruntu,
 plantowanie i profilowanie powierzchni skarp nasypów,
 wyprofilowanie skarp ukopu i dokopu,
 rekultywacja dokopu i terenu przyległego do drogi,
 odwodnienie terenu robót,
 koszt zabezpieczenia skarp nasypów przed rozmywaniem na czas prowadzenia wszystkich robót do czasu zastabilizowanie skarp (ukorzenienia skarp),
 wykonanie dróg dojazdowych na czas budowy, a następnie ich rozebranie,
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych,
 wykonanie i utrzymanie odwodnienia nasypów podczas prowadzenia Robót,

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy

1. PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów  (lub równoważna)
2. PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów  (lub równoważna)
3. PN-B-04493:1960 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej  (lub równoważna)
4. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania  (lub równoważna)
5. PN-ISO10318:1993 Geotekstylia – Terminologia  (lub równoważna)
6. PN-EN-963:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne  (lub równoważna)
7. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego  (lub równoważna)
8. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia  (lub równoważna)nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą
9. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu  (lub równoważna)

1.1. Inne dokumenty
1. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, Warszawa  1978.
2. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 1998.
3. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, IBDiM, Warszawa 1997.
4. Wytyczne wzmacniania podłoża gruntowego w budownictwie drogowym, IBDiM, Warszawa 2002.
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